

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписька пѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только пѣлицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату: на годъ 3 руб. на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Радорочка при подпискѣ не принимается. Пѣлицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ чрезъ гг. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

ВЫШЛА ИЗЪ ПЕЧАТИ И ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ ПАМЯТНАЯ КНИЖКА Олонецкой губерніи на 1906 г.

Въ книжкѣ этой, между прочимъ, напечатанъ списокъ служащихъ въ правительственный и общественныхъ учрежденіяхъ Олонецкой губ., а также вѣдомства православія исповѣданія.

Цѣна 1 руб. безъ пересылки.

Продажа производится въ г. Петрозаводскѣ: въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, Губернской Типографіи, у г. Полиціймайстера и въ книжномъ магазинѣ Мазилова; въ уѣздахъ: у г.г. Исправниковъ и Становыхъ Приставовъ.

Содержание:

Часть официальная. Именной Высочайший Указъ. Высочайшіе советы. Высочайшій приказъ. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Къ вопросу о самостоятельномъ пріятѣ при Екатерининской Кладбищенской церкви. Нѣсколько словъ о безплатной народной библиотекѣ при Вешкельскомъ одвоклассномъ училище М. Н. П. Изъ крестьянской жизни. Олонецкій фольклоръ. Изъ печати. Отечественная хроника. Смѣсь. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ

Министру Финансовъ.

По утвержденію Нами 29-го декабря 1905 года государственной росписи на 1906 годъ предусматривается необходимость получения посредствомъ кредитныхъ операций суммы въ 481 миллионъ рублей, для покрытия чрезвычайныхъ расходовъ, превышающихъ бюджетные ресурсы.

Часть этой суммы поступила въ распоряжение казны отъ реализованныхъ въ началѣ текущаго года краткосрочныхъ обязательствъ Государственного Казначейства, подлежащихъ оплатѣ въ теченіе сего 1906 года.

Независимо сего отъ минувшаго 1905 года осталось непокрытыми расходы, вызванные войною, на сумму около 180 миллионовъ рублей, и надлежитъ изыскать 150 миллионовъ рублей, необходимыхъ на погашеніе краткосрочныхъ обязательствъ, реализованныхъ на заграничномъ рынке на основаніи утвержденій Нами 10-го апрѣля и 9-го декабря 1905 года положений комитета финансовыхъ.

Принимая во вниманіе, что расходы сіи разрѣшиены Нами на основаніи правилъ о составленіи и разсмотрѣніи государственной росписи (полн. собр. зак. т. XXXVII 1862 г. № 38309) и постановленій о порядкѣ производства расходовъ, вызываемыхъ военными обстоятельствами (полн. собр. зак. т. X прил. 1890 г. № 6609), повелѣваемъ вамъ:

1) войти въ соглашеніе съ русскими и иностранными банкскими домами и кредитными учреждениями о заключеніи займовъ на указанія выше потребности, и 2) предположенія ваши по симъ предметамъ, предварительно представления на Наше утвержденіе, внести въ разсмотрѣніе комитета финансового.

На подлинномъ Собственномъ Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Паркое Сово. 17-го марта 1906 года.

(Прав. Вѣст. № 75).



№ 45.

Подписька принимается изъ Олонецкому Губернскому Правлению, изъ Уѣздныхъ и Городскому Полицейскому Управлению и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп., въ т. д. прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденции для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условий.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить непомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

решенія, церковь или молитвенный домъ, скінъ или иное сего рода обиталище, въ случаѣхъ, статьями 379 и 380 предусмотрѣнныхъ, могутъ быть сохранены по воспослѣдованію надлежащаго на то разрѣшенія.

413. Духовное лицо христіанского вѣроисповѣданія состоящее въ свѣтѣ священнослужителя или въ званіи настоятеля или наставника старообрядческаго согласія или сектантской общины, участвовавшее завѣдомо въ совершение брака, предусмотрѣнного статьями 408—412, наказывается:

заключенiemъ въ исправительномъ домѣ на срокъ не свыше трехъ лѣтъ или заключенiemъ въ тюрьму.

425. Духовное лицо инославія христіанского вѣроисповѣданія, состоящее въ свѣтѣ священнослужителя или въ званіи настоятеля или наставника старообрядческаго согласія или сектантской общины, или духовное лицо иехристіанского вѣроисповѣданія, или служащій, обизанные вести метрическія книги или записи о рождении, смерти или бракосочетаніи, виновные въ певнесеніи въ оныя свѣдѣній, коими обусловливается гражданская послѣдствія сихъ событий, наказываются: заключенiemъ въ тюрьму.

Сверхъ того, суду представляется удалить виновное духовное лицо отъ занимаемой духовной должности на время отъ шести мѣсяцевъ до трехъ лѣтъ.

426. Духовное лицо инославія христіанского вѣроисповѣданія, состоящее въ свѣтѣ священнослужителя или въ званіи настоятеля или наставника старообрядческаго согласія или сектантской общины, или духовное лицо иехристіанского вѣроисповѣданія, или служащій, обизанные вести метрическія книги или записи о рождении, смерти или бракосочетаніи, виновные:

1) въ совершение брака лица инославія христіанского вѣроисповѣданія съ лицомъ завѣдомо православія исповѣданія, если бракъ потомъ не былъ совершенъ по православному обряду;

2) въ совершение брака между завѣдомо православными, наказывается:

денежную пеню не свыше пятисотъ рублей.

Сверхъ того, виновный удаляется отъ занимаемой должности на время отъ трехъ мѣсяцевъ до одного года, а при повтореніи — на время отъ одного года до трехъ лѣтъ или павсегда.

96. Виновный въ принадлежности къ изувѣрному ученію, соединенному съ посягательствомъ на жизнь свою или другихъ, или съ осколеніемъ себѣ или другихъ, или съ явно безнравственными дѣйствіями, наказывается:

ссылкою изъ поселенія въ особо предназначенный для сихъ осужденныхъ мѣстности.

Сему же наказанію подлежитъ виновный въ осколеніи самого себя по заблужденію фанатизма.

98. Лицо иехристіанского вѣроисповѣданія, послѣдователь изувѣрнаго ученія, сектантъ или лицо инославія христіанского вѣроисповѣданія, а также старообрядецъ, виновные въ оскорблѣніи православія свѣтскими священнослужителями или въ званіи настоятеля или наставника старообрядческаго согласія или сектантской общины, при совершении имъ службы Божіей или духовной требы;

наказываются:

денежную пеню не свыше трехсотъ рублей.

455. Виновный въ убийствѣ:

2) духовного лица христіанского вѣроисповѣданія, состоящего въ свѣтѣ священнослужителя или въ званіи настоятеля или наставника старообрядческаго согласія или сектантской общины, при совершении имъ службы Божіей или духовной требы;

наказывается:

катаргою безъ срока или на срокъ не ниже десяти лѣтъ.

471. Виновный въ причиненіи тѣлеснаго поврежденія:

2) духовному лицу христіанского вѣроисповѣданія, состоящему въ свѣтѣ священнослужителя или въ званіи настоятеля или наставника старообрядческаго согласія или сектантской общины, при совершении имъ службы Божіей или духовной требы;

наказывается:

катаргою на срокъ не свыше десяти лѣтъ, если поврежденіе весьма тяжкое;

заключенiemъ въ исправительномъ домѣ на срокъ не ниже трехъ лѣтъ, если поврежденіе тяжкое;

заключенiemъ въ исправительномъ домѣ, если поврежденіе легкое.

510. Виновный въ умышленной угрозѣ лицу, лишенному всѣхъ особыхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ, правъ и

или члена его семьи, или учинить насильственное на ихъ личность посягательство, или произвести поджогъ, взрывъ или потопленіе ихъ имущества, если таковая угроза могла вызвать у угрожаемаго опасенія ея осуществимости, наказывается:

арестомъ на срокъ не свыше трехъ мѣсяцевъ или денежной пеніи не свыше трехсотъ рублей.

Если означенная угроза была выражена въ письмѣ или направленна противъ:

2) духовного лица христіанского вѣроисповѣданія, состоящаго въ свѣтѣ священнослужителя или въ званіи настоятеля или наставника старообрядческаго согласія или сектантской общины, при совершении имъ службы Божіей или духовной требы;

то виновный наказывается:

арестомъ.

532. Виновный въ оскорблѣніи:

2) духовного лица христіанского вѣроисповѣданія, состоящаго въ свѣтѣ священнослужителя или въ званіи настоятеля или наставника старообрядческаго согласія или сектантской общины, при совершении имъ службы Божіей или духовной требы;

наказывается:

заключенiemъ въ тюрьму.

II. Въ статьѣ 37 (п. 2) Высочайше утвержденного, 22-го марта 1903 г., уголовного уложения исключить ссылку на статью 380 (ч. 2), а въ статьѣ 53 того же уложения: въ части 2 — исключить ссылку на статью 84 (ч. 2); въ части же 3 — ссылку на статью 84 (ч. 4) замѣнить ссылкою на статью 84 (ч. 2).

III. Статьи 91, 92 и 301 Высочайше утвержденного, 22-го марта 1903 г., уголовного уложения отмѣнить.

IV. Въ измѣненіе, дополненіе и отмѣну подлежащихъ узаконеній, постановить:

1) По дѣламъ о нарушеніи ограждающихъ вѣру постановленій, не ожидая введенія въ дѣйствіе Высочайше утвержденного, 22-го марта 1903 г., уголовного уложения («Собр. узак.», ст. 416) въ полномъ его объемѣ вступаютъ въ силу глава вторая и статья 309 сего уложения, а по примѣненію къ преступнымъ дѣламъ, предусмотрѣннымъ указанными главами вторую и статью 309, и глава первая упомянутаго уложения, а также отдѣльно I и II Высочайше утвержденного, 22-го марта 1903 г., мѣнія Государственного Совета о вѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ порядкѣ производства по дѣламъ о преступныхъ дѣлініяхъ государственноіхъ и о примѣненіи къ оныхъ постановленій нового уголовного уложения;

2) При примѣненіи уголовного уложения къ указанымъ въ пункте 1 дѣламъ (отдѣл. IV) соблюдаются временные правила, изложенные въ статьяхъ 3—7 отдѣла VII Высочайше утвержденного, 7-го июня 1904 г., мѣнія Государственного Совета о вѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ порядкѣ производства по дѣламъ о преступныхъ дѣлініяхъ государственноіхъ и о примѣненіи къ оныхъ постановленій нового уголовного уложения («Собр. узак.», 1904 г. № 98, ст. 966).

V. Статьи 206, 234, 1585¹ и 1585² и оглашеніе отдѣлія четвертаго главы первой раздѣла одиннадцатаго уложения о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ (свод. зак. т. XV, изд. 1885 г.) изложить слѣдующимъ образомъ:

206. За устройство, безъ надлежащаго разрѣшенія, старообрядческаго или сектантскаго скита или иного сего рода обиталища, виновные подвергаются:

денежному взысканію не свыше трехсотъ рублей.

Все, ими открытые или устроенные безъ надлежащаго разрѣшенія, подлежатъ закрытию впередъ до получения сего разрѣшенія.

234. За разрытие могилъ для отграбленія мертвыхъ виновные приговариваются:

къ лишенію всѣхъ особыхъ, лично и по состоянію присвоенныхъ, правъ и

преимуществъ и отдать въ исправительныи престанскіи отдѣлія на время отъ двухъ съ половиною до шести лѣтъ.
(Окончаніе будетъ).

О перевозкѣ чиновъ полицейской стражи по желѣзнымъ дорогамъ.

Государственный Собрѣтъ, въ соединеніяхъ департаментахъ законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраний, разсмотрѣвъ представление Министерства Внутреннихъ Дѣлъ о перевозкѣ чиновъ полицейской стражи по желѣзнымъ дорогамъ, мнѣніемъ положилъ:

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ узаконеній, постановить:

Расходы по передвижению уѣздной полицейской стражи по желѣзнымъ дорогамъ отпосыпьтъ въ предѣлахъ губерніи—на губернскіе земскіе сборы, въ предѣлахъ уѣзда въ губерніяхъ, где введенъ въ дѣйствіе положеніе о губернскихъ и уѣздныхъ земскихъ учрежденіяхъ,—на уѣздные земскіе сборы, а изъ губерніи въ губернію—на остатки отъ общаго кредита на содержаніе уѣздной полицейской стражи.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственного Собрѣта, 31-го января 1906 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

О выпускѣ 4% закладныхъ листовъ Государственнаго дворянскаго земельного банка на 15 миллионовъ рублей.

Государь Императоръ по всесодѣланійшему докладу Министра Финансовъ, 13-го января 1906 г., Высочайше повелѣть соизволилъ:

I. Предоставить Государственному дворянскому земельному банку для получения средствъ на выдачу ссудъ въ теченіе текущаго 1906 г. произвести пятый выпускъ 4% закладныхъ листовъ государственного дворянскаго земельного банка на нарицательный капиталъ въ пятнадцать миллионовъ рублей, примѣнительно къ условіямъ, установленнымъ

Высочайше утвержденными 2-го июня 1895 года и 8-го октября 1904 г. положеніями комитета финансовъ для первыхъ четырехъ выпусковъ 4% закладныхъ листовъ сего банка.

II. Реализацію сихъ закладныхъ листовъ, въ мѣрѣ дѣйствительной потребности банка въ наличныхъ средствахъ, производитъ:

1) посредствомъ передачи выпускаемыхъ бумагъ Государственному банку для приобрѣтенія ихъ по цѣнѣ, установленной съ утвержденіемъ Министра Финансовъ, на средства государственныхъ сберегательныхъ кассъ, порадкомъ, указаннымъ въ уставѣ о сихъ кассахъ;

2) путемъ продажи, на условияхъ, опредѣляемыхъ Министромъ Финансовъ, на биржѣ чрезъ русскія и иностраннія кредитныя учрежденія или путемъ публичной подписки.

III. Предоставить Министру Финансовъ отнести разницу между нарицательной и реализаціонной цѣнами выпускаемыхъ закладныхъ листовъ на запасный капиталъ дворянскаго земельного банка.

IV. На погашеніе закладныхъ листовъ дворянскаго банка настоящаго выпуска обращать, кромѣ причитающихся за соответствующее полугодіе срочныхъ погасительныхъ взносовъ, только ту часть внесенныхъ въ досрочное погашеніе ссудъ платежей, приходящихъ по разсчету на остающуюся въ обращеніи сумму означенныхъ листовъ, которая превысила бы сумму выданныхъ за то же полугодіе новыхъ ссудъ.

О такомъ Высочайшемъ повелѣніи Министръ Финансовъ, 20-го января 1906 г., донесъ Правительствующему Сенату, для распубликованія.

(Прав. Вѣст. № 76.)

О размѣрѣ сбора на расходы по надзору за страхованіемъ на трехлѣтие 1906—1908 годовъ.

Государственный Собрѣтъ, въ соединеніяхъ департамента промышленности, наукъ и торговли, законовъ и государственной экономіи и въ общемъ собраний, разсмотрѣвъ представление Министерства Внутреннихъ Дѣлъ о размѣрѣ сбора на расходы по надзору за страхованіемъ на трехлѣтие 1906—1908 годовъ, мнѣніемъ положилъ:

Размѣръ сбора на возмѣщеніе расходовъ по надзору за страхованиемъ (свод. зак., т. V, изд. 1903 г., уст. прям. налог. ст. 559) опредѣлить на трехлѣтие 1906—1908 гг. въ 1/2% съ преміей по всемъ видамъ страхования.

Его Императорское Величество изложенное мнѣніе Государственного Собрѣта 19-го декабря 1905 года, Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣть исполнить.

(Прав. Вѣст. № 74.)

ВЫСОЧАЙШИЙ ПРИКАЗЪ

По Собственному Его Императорскаго Величества Канцеляріи.

22-ю апреля 1906 года, № 15.

Увѣдомляется, согласно прошепенію, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, членъ Государственнаго Собрѣта, сенаторъ, дѣйствительный тайный советникъ Дурново—отъ первой изъ занимаемыхъ имъ должностей, съ оставленіемъ членомъ Государственнаго Собрѣта и въ званіи сенатора.

ДВИЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

Департаментъ Окладныхъ Сборовъ отношеніемъ отъ 13 сего апрѣля уведомилъ г. Губернатора, что Министръ Финансовъ 6 сего апрѣля назначилъ помощника податнаго инспектора Каргопольскаго уѣзда, коллежскаго ассессора Млечко—податнаго инспекторомъ Шенкурскаго уѣзда, Архангельской губерніи и закрылъ должность помощника податнаго инспектора въ Каргопольскомъ уѣзде.

Приказы Олонецкаго Губернатора.

Отъ 22 апрѣля 1906 года за № 148.

Увѣдомляется, помощникъ Каргопольскаго уѣзднаго исправника коллежскій совѣтникъ Александръ Тераевичъ, согласно прошепенію, по болѣзни, отъ должности и службы въ отставку. Назначаются: приставъ 3-го стала Каргопольскаго уѣзда коллежскій ассесоръ Алексѣй Троицкій—помощникъ Каргопольскаго уѣзднаго исправника и счетный чиновникъ 1-го разряда управления государственныхъ сберегательныхъ кассъ, коллежскій регистраторъ Филаретъ Озеровъ—приставомъ 3 стала Каргопольского уѣзда.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Олонецкое губернское правленіе по губернскѣй чертежной, на основаніи 293 ст. т. X, ч. 2, меж. зак., симъ объявляетъ, что согласно постановленію Олонецкаго губернскаго правленія, отъ 12 апрѣля 1906 года за № 41, въ теченіе лѣта сего 1906 года, производство межевыхъ работъ въ дачахъ Олонецкой губерніи, поручено уѣздному землемѣру Олонецкой губерніи Ольховскому.

Въ Петрозаводскомъ уѣзде:

Возобновленіе межъ и межевыхъ знаковъ въ дачѣ Ладянской Успенской церкви.

Въ Лодейнопольскомъ уѣзде:

Обмынь части лѣсного надѣла на часть подѣчнаго хозяйства деревень: Новой-Оживки, Пенозера и другихъ.

Въ Пудожскомъ уѣзде:

Возобновленіе межъ и межевыхъ знаковъ въ дачѣ церковной земли Почезерского прихода. (3—3)

Отъ Олонецкаго губернскаго правленія объявляется, что, согласно представленію Вытегорскаго уѣзднаго полицейскаго управления, обращается въ опись, для обращенія затѣмъ въ публичную продажу, изъ недвижимаго имѣнія наследниковъ Аины Яковлевой Ершовой, находящемся въ Чернослободской волости, Вытегорского уѣзда, подъ наименіемъ 1-й части сельца Евсинского, заключающееся въ 943 десятинахъ лѣсной площади, часть имѣнія, въ количествѣ, достаточномъ на покрытие недоимокъ губернскихъ и уѣздныхъ сборовъ,—300 руб. 25 к. О времени продажи означеннаго имущества будетъ объявлено особо.

Торги.

Кронштадтскою Таможнею назначены изустыные въ часть дня седьмого мая 1906 г. торги и одиннадцатаго числа того же мѣсяца переторжка въ присутствіи таможни, на поставку семисотъ девяти сажень одиopolинныхъ березовыхъ дровъ.

Желающіе принять участіе въ торгахъ и переторжкѣ приглашаются подать оплаченныя гербовыми сборомъ заявленія съ приложениемъ залога наличными деньгами или процентными бумагами, въ размѣрѣ 1/3 подрядной суммы, а также документовъ о своей личности.

Кондиціи на поставку дровъ, заинтересованныхъ лица могутъ рассматривать въ таможнѣ во всѣ присутственныя дни съ 10-ти до 3-хъ часовъ дня. (3—1)

Вице-Губернаторъ К. Шидловский.

Секретарь С. Бѣляевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Проживающій по Гористой улицѣ, въ домѣ Сарафова, Петрозаводскій мѣщанинъ Федоръ Евстигіевъ, 21 апрѣля въ 4 часа дня, во время ссоры съ женою свою Иринею Евстигіевою, нанесъ ей ножемъ глубокую рану въ животъ, чрезъ которую вывалилась селезенка и часть кишечка.—Потерпѣвшая тогдѣ же была отправлена въ Губернскую Земскую Больницу, где ей оказана

медицинская помощь. По заключенію врача-хирурга Гуревича рана относится къ разрывчатымъ кватиркамъ денежами изъ церкви. Дѣйствительно ли соответствуетъ вышеизложенное существующемъ цѣнамъ на «привилійные» квартиры въ г. Петрозаводске, этого вопроса при выдачѣ векселей во внимание мало принимается, а опредѣляется средствами церковныхъ казинохранилищъ. Что касается отопленія, то это относится къ исключительнымъ городскимъ привиліямъ. Многія сельскія церкви совсѣмъ незнакомы съ необходимостью выдавать деньги на дрова священнослужителямъ, такъ какъ и при желаніи они не могли выполнить его по скучности средствъ.

24 апрѣля, въ 1 часѣ дня, Петрозаводскій мѣщанинъ Павелъ Петровичъ Михайловъ (онъ же Анастасіевъ) 26 лѣтъ отъ роду, проживавшій въ домѣ отца его, по Большой Голиковской улицѣ, выстрѣломъ изъ ружья лишилъ себя жизни.

Произведеннымъ по сему дѣлу дознаніемъ установлено слѣдующее: покойный Павелъ Михайловъ накалуй свой смерти, возвращаясь съ охоты разобралъ бывшее при немъ ружье «карабинъ», но по забывчивости не выпустилъ вложенный въ него патронъ съ пулей; ружье въ разобраннымъ видѣ уложилъ вмѣстѣ съ другими принадлежностями, въ числѣ которыхъ былъ топортъ, въ берестяный кошелекъ. Придя домой, кошелекъ съ ружьемъ поставилъ на чуланъ. 24 апрѣля, въ 1 часѣ дня, собираясь вновь отправиться на охоту, Михайловъ предварительно зашелъ въ чуланъ съ цѣлью взять ружье, и въ то время, когда онъ вынималъ ружье изъ кошеля, то по своей неосторожности задѣлъ спусковой крючокъ за топортъ, бывшій въ кошеле, всѣдѣствие чего произошелъ выстрѣлъ и Михайловъ, раненый въ упоръ пулею, которая проникла въ сердце, чрезъ пѣсколько минутъ скончался.

Въ № 45 «Олон. Губерн. Вѣдом.» въ статьѣ «Пасхальные огни», авторъ говоритъ, что между двумя священниками возникъ споръ по вопросу о пасхальной иллюминациѣ.

Въ виду неправильнаго предположенія автора замѣтки о томъ, что возникъ споръ между священниками, редакція считаетъ нужнымъ заявить, что первая замѣтка о «Пасхальной иллюминациѣ» написана не священникомъ.

На Благовѣщенскому торжку при Мошинскомъ погодѣ, Флѣтановской волости, съ 25 по 29 марта с. г. привезено товаровъ было: мануфактурного на 5300 руб., изъ коихъ продано на 1375 р.; бакалейного на 830 р., продано на 465 р.; сурскихъ на 100 р., продано на 100 р.; желѣзныхъ издѣлій на 1000 р., продано на 535 р.; кожи на 2715 руб., продано на 1785 р.; кустарныхъ производствъ на 528 руб., продано на 416 р., сѣльскихъ продуктовъ на 180 р., продано на 180 р.; растительныхъ продуктовъ на 450 р., продано на 450 р.; напитковъ на 42 р., продано на 42 р. Въ доходъ мѣстной церкви поступило 66 р. 75 к.

Къ вопросу о самостоятельномъ причтѣ при Екатерининской Кладбищенской церкви.

Въ отвѣтъ и въ дополненіе корреспонденціи № 42 «Ол. Губ. Вѣд.» отъ 20 апрѣля, позволяю себѣ смѣлость сказать нѣсколько словъ по тому же вопросу въ смыслѣ возможности благопріятнаго решенія поставленной проблемы. Вполнѣ соглашаясь съ высказаннымъ авторомъ подъ инициалами К. П. А. Н. мыслю, что назначеніе особаго причта вещь трудная, я не согласенъ съ тѣмъ что «при горячемъ и искреннемъ желаніи обывателей города она невозможна». Это во 1-хъ. Во 2-хъ, заботливость управы о расширѣніи просветительного влияния церкви среди жителей Петрозаводска, по моему мнѣнію, заслуживаетъ не похвалы только и привѣтствія, но и нѣкотораго содѣйствія, на первый разъ, хотя бы посильнымъ разборомъ тѣхъ затрудненій, которые дѣлаютъ этотъ шагъ невозможнымъ. Принципіально возраженій противъ необходимости имѣть на кладбищѣ самостоятельнаго священника нѣть, поэтому освободивъ, путемъ справокъ исторического и церковно-практическаго характера, приводимые авторомъ прошлой замѣтки мотивы практическаго свойства отъ ихъ безапелляціональности, мы получимъ надежду на благопріятное разрешеніе вопроса, но... именно при горячемъ и искреннемъ желаніи обывателей Петрозаводска.

Была ли причиной учрежденія при этой церкви второго штата необходимость имѣть ежедневное богослуженіе, я не знаю, но думаю, что оно не представляетъ единственной цѣли для желанія имѣть самостоятельнаго священника при Екатерининскомъ кладбищѣ. У насъ не рѣдкость видѣть сельскія церкви съ одночленнымъ причтомъ при 2—2½ тысячаахъ населенія. При вышеупомянутомъ соображеніи онѣ не имѣли бы смысла потому, что сельскія церкви являются въ одно и тоже время и кладбищемъ, и соборомъ. На дѣлѣ не тѣль—опредѣленное лицо при храмѣ извѣстнаго района важно имѣть не столько для ежедневнаго богослуженія, сколько для удобства увѣренности, что оно по первому зову готово и должно подать духовную помощь нуждающейся братіи.

5. Общихъ поминовеній бываетъ въ году только три. Неужели изъ трехъ днѣвъ въ году лишать обывателей тѣхъ крупныхъ удобствъ, которые соединяются для нихъ съ самостоятельнымъ священникомъ при ихъ церкви? Неужели тѣ три—четыре соборные священники, которые сейчасъ едва успѣваютъ удовлетворять желанія прихожанъ въ эти дни, откажутъ имъ въ послѣдствіи, основываясь на томъ, что на кладбищѣ есть свой паstryръ? Этого нигдѣ не водится, потому что въ городахъ большихъ нашего Петрозаводска въ 6—10 разъ, необходимо, значитъ, штатъ въ 20—40 священниковъ, а объ этомъ пока нигдѣ не слышно. Недостатокъ наличности священниковъ на кладбищѣ дополняется представителями другихъ городскихъ церквей,

которые по приглашению своих приходили совершают молитвословия на месте упокоения своих бывших чад.

б. Суждение о штатном или вольнонаемном священнике не исключает возможности пользоваться услугами одного из «запасных», т. е. выслужившего пенсию. Из таких много найдется «правоспособных», т. е. крѣпакахъ тѣломъ и неупороченныхъ по службѣ (не думаю, чтобы подъ неправоспособными предполагалася растрѣканіе, находящіеся подъ опитией, или блокри-цикъ священникъ). Кто либо изъ нихъ, пожалуйста отдать свое служение Благу, близкимъ и молитвамъ за покойныхъ, Близость перехода къ которымъ и для него самого стоять уже не за горами. Такой исходъ возможенъ, конечно, случаѣ недостатка въ молодыхъ силахъ. Но, какъ слышно, этого не замѣчается.

Въ заключеніе скажу, что отъ произвола случайностей не страшуетъ штатное место, что упоминаніе о чьемъ то «произвѣ» для меня непонятно, какъ непопытны и «другія затрудненія», иѣючи встрѣтиться при разрешеніи возбужденного вопроса.

П. Мелорскій.

Нѣсколько словъ о бесплатной народной библіотекѣ при Вешкельскомъ одноклассномъ училищѣ М. Н. П.

Въ числѣ свѣтлыхъ дней, помѣщенныхъ въ хроники Вешкельского училища, значится 9-е мая минувшаго года,—это день была открыта при училищѣ бесплатная народная библіотека.

Какъ возникла библіотека, на чьи средства, на какую сумму приобрѣто библіотечныхъ книгъ и сколько экземпляровъ вообщѣ и по каждому отдѣлу, кто пользовался библіотекою со дня ее открытия, какое имѣеть вѣяніе библіотека на мѣстныхъ крестьянъ и чего нужно желать для ея будущности—все это будетъ служить предметомъ настоящей замѣтки.

Лѣтомъ 1904 года Испекторъ народныхъ училищ Олонецкой губерніи первого района С. А. Лосевъ, въ разговорѣ со мною, между прочимъ, выразилъ мысль о необходимости имѣть при каждомъ начальномъ училищѣ бесплатную народную библіотеку, которая бы укрѣпляла и развивала въ населеніи грамотность и просвѣщеніе. Вполнѣ сочувствуя благому желанію г. Испектора, я тутъ же далъ слово—примѣнить всѣ мѣры къ скорѣйшему достижению намѣченной цѣли и пожертвовать для проектируемой библіотеки до сотни книгъ разнаго содержанія, на сумму свыше 10 руб. Испекторъ училищъ отъ себя прислалъ нѣсколько цѣнныхъ книгъ. Такимъ образомъ, было положено основаніе библіотеки; оставалось развивать и укрѣплять это благое начинаніе.

Въ одномъ изъ прошлогоднихъ писемъ «Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей» я помѣстилъ замѣтку по вопросу обѣ открытий при сельскихъ начальныхъ училищахъ народныхъ библіотекъ. Въ этой замѣткѣ я, между прочимъ, выразилъ надежду, что найдутся добрые люди, которые свою посильную помощь дадутъ возможность продолжать святое дѣло—организацію библіотеки при названномъ училищѣ.

Слова мои не уподобились гласу вопиющаго въ пустынѣ. Добрые люди, чрезъ г. Испектора или лично миѣ, стали пересыпать свои жертвованія для библіотеки книги и журналы. Въ звукѣ глубочайшей благодарности, я считаю необходимымъ перечислить всѣхъ жертвователей. Первымъ жертвователемъ былъ самъ инициаторъ: онъ вторично отъ себя прислалъ десятокъ цѣнныхъ книгъ. Мѣстный священникъ И. Скворцовъ далъ 29 книгъ, и журналы—«Наставленія и Уѣщія» за 1889 годъ и «Душеполезное Чтеніе» за 1885 годъ; преподаватель С.-Петербургскаго Археологическаго института, Вороновъ, прислалъ журналъ «Нива» за 1901, 1902, 1903 годы и «Природа и Люди» за 1903 годъ; Петрозаводская Уѣздная Земская Управа выслала 160 книгъ; С.-Петербургское Общество Грамотности прислало 16 книгъ; супруга профессора С.-Петербургскаго университета В. В. Бесселовская прислала 27 книгъ, и журналъ «Исторический Вѣстникъ» за 1903 годъ и многие другие.

Книги въ настоящее время находятся въ библіотекѣ 432, изъ коихъ 111 религіозно-нравственнаго содержанія, 204 беллетристическаго, 30 историческаго, 12 географическаго и путешествій, 5 естествовѣдѣй, 25 сельскохозяйственнаго, 5 медицины, 24 разнаго содержанія и 16 журналовъ и газетъ, всего на сумму 128 руб. 38 коп.

Читателей со дня открытия библіотеки по первое марта текущаго года было 60, которыхъ было пронизведено 323 выдачи книгъ. Книги выдавались во все праздничные и воскресные дни послѣ обѣдни.

Чтение книгъ происходитъ на дому, въ виду отсутствія особаго помѣщенія для читальни; современемъ подъ библіотеку будеть отданоѣ отъ училища помѣщеніе: одинъ крестьянинъ обещалъ дать часть своего дома.

Числа читателей и произведеній выдачи книгъ ясно говорятъ о томъ, что библіотека сдѣлала громадный шагъ впередъ, насадивши сѣмѧ живого слова почти въ каждой крестьянской семье. А живое слово, какъ всѣмъ известно, отвлѣка скитающаго въ дни праздника человека отъ злоутробленія «казенными», бездѣлъ, браны со своими ближними и т. п., обогащаетъ его полезными для жизни знаніями и очищаетъ отъ тѣхъ предразсудковъ, въ которыхъ онъ коснѣтъ.

Теперь остается высказать нужду вѣренной мѣтѣ библіотеки. Для библіотечныхъ книгъ требуется шкафы, каталоги—хронологический и систематический, книга для записей выдаваемыхъ крестьянамъ книгъ и штемпель библіотеки; желательно было бы имѣть за одинъ ежедневній и ежемѣсячній изданію.

Будемъ надѣяться, что добрые люди, помогши устроить библіотеку, не оставятъ ее и въ высказанный выше нуждѣ, за что имъ заранѣе приносится «русское спасибо».

Учитель Иванъ Леонтьевъ.

Изъ крестьянской жизни.

Какія печальные думы наѣзываютъ газетные сообщенія—тамъ-то крестьяне сожгли помѣщичье имѣніе, тамъ-то вырубили лѣсъ, тамъ-то угнали скотъ. Какъ болѣо и грустно слышать что крестьяне,—наши добрые незлобивые крестьяне, совершаютъ такъ ужасные преступленія.

Что за причина, заставившая ихъ пойти на такое ужасное преступленіе? Безысходная ли нужда, или неправильное пониманіе положенія вещей заставляютъ ихъ творить это зло? Думается, что то и другое вмѣстѣ.

Совершаются эти события въ средней Россіи, въ самомъ ея сердцѣ.

Мы олончане, я говорю о мѣстныхъ уроженцахъ, представить себѣ не можемъ, какъ бѣденъ, крестьянинъ средней Россіи. На страницахъ «Олонецкихъ Вѣдомостей» приходились иногда сопоставленія положеніе крестьянъ средней Россіи и Олонецкаго края. Отмѣчалось, что жизнь здѣшняго крестьянина куда лучше его собрата изъ центральныхъ губерній. Я могу подтвердить только такою взглядомъ. На это мнѣ даетъ право то, что я выросъ среди крестьянъ Московской губерніи, служилъ въ деревняхъ по нѣскольку лѣтъ въ Рязанской и Тамбовской губерніяхъ, а также въ деревняхъ трехъ уѣздовъ Олонецкой губерніи. Слѣдовательно, съ бытъ тамъ тѣхъ и другихъ крестьянъ пришлось познакомиться достаточно, тѣмъ болѣе, родъ моей службы заставлялъ меня быть всегда среди нихъ и позволялъ вступать съ ними въ самыя близкія отношенія. Разумѣется, и здѣсь не красна жизнь крестьянина, много нужды и горя и здѣсь встрѣтишь, но тамъ въ коренинѣ Россіи живется горше.

Чтобы познакомить обывателя мѣстного края, хотя бы вкратце, съ бытъ тамошнаго крестьянина, позволю себѣ взять для примѣра одну изъ деревень Московской губерніи, где я росъ въ крестьянской семье до 18 лѣтъ и где мыкаль горе вмѣстѣ со своими однодеревенцами.

Наша деревня Пустынина была помѣщичьей. Прѣдъ освобожденіемъ она была проиграна своимъ бариномъ въ карты шести партнѣрамъ, такимъ же помѣщикамъ. Когда былъ изданъ манифестъ объ освобожденіи крестьянъ отъ крѣпостной зависимости и когда г.г. партнѣры надѣлили по совѣтѣ своихъ крестьянъ землею, то деревня очутилась въ ужасномъ положеніи. Настолько очутилась кругомъ обрѣзанной, что некуда, что называется ногъ протянуть. Деревня очутилась какъ бы въ петлѣ удава. Въ ней 50 ревизскихъ, т. е. надѣльныхъ душъ. Земли подъ подъ нашимъ досталось какъ нельзя меньше, подъ покосы тоже, лѣса два-три куста, паства нѣкакаго. Какъ тутъ крестьянину живется лучше бы не говорить. Хлѣба до нови не хватаетъ, топливо покупное, скота паси нѣгдѣ, промысловъ по близости нѣть, за исключеніемъ работы,—мизерно оплачиваемой поденщины у помѣщиковъ. Волей-неволей пришлось лѣти опять къ тѣмъ же помѣщикамъ въ рабство, отъ которого официально избавились 19-го февраля. Чтобы какънибудь существовать, приходится за дешево продавать свой трудъ. Прошло уже болѣе 40 лѣтъ, послѣ освобожденія отъ крѣпостничества, а пустынина доселе справляютъ барщину, —барщину въ полномъ смыслѣ этого слова.

Да, баршина жива, пустынина ее спрѣвляетъ. Она поддерживается тѣмъ, что пустыниамъ приходится арендовать у помѣщика земли, безъ которыхъ никоимъ образомъ нельзя обойтись. Напримѣръ, участокъ земли въ 4 десятинахъ одного помѣщика тѣкъ расположено около Пустыни, что если не взять его въ аренду, то ни выйти и ни выѣхать нельзя изъ деревни и скота нельзя выпустить безъ того, чтобы за него не былъ оштрафованъ скотовладѣльцъ за потраву. Какъ хочешь, такъ и думай. А арендовать этихъ 4 десятинъ стоитъ громадныхъ средствъ. Крестьяне за этотъ кусочекъ земли должны платить ежегодно 50—60 руб. деньгами, кроме того, мужчины обязаны отработать помѣщику три «росы», а женщины три поденницы. Отработать въ тѣ дни, когда понадобится барскому приказчику. Отработать три «росы», это значитъ мужчины должны въ тек-

чение трехъ дней ходить косить отъ 2 ч. утра до 1 часу дня въ количествѣ 30 человѣкъ, а женщины, въ количествѣ тоже 30 человѣкъ, должны три дня, отъ 6 ч. утра до 9 ч. вечера, отработать по уборки сена. Если взять во вниманіе, что это громадное число рукъ отрывается отъ своей работы въ такое время, когда крестьянину самому стоитъ день 1½-2 руб., то станетъ понятнымъ, какая громадная плата вносится крестьянами за эти 4 десятины.

Этотъ лугъ, о которомъ идетъ рѣчь, всегда служитъ яблокомъ раздора. Вѣчная вражда между помѣщикомъ и крестьянами. 40 лѣтъ пустыницы ждутъ, что Царь услышитъ когданибудь о ихъ горемычномъ житьѣ-бытьѣ и вадѣть имъ землю. Готовы пустыницы этотъ кусочекъ и купить, но онъ не продается. Такое то вѣтъ трагическое положеніе и заставляетъ крестьянъ идти на вышепомянутыя преступленія.

Отъ нужды частенько приходится заливать въ барской лѣсъ. Да какъ не соблазниться и не побѣхнуть въ этотъ лѣсъ, когда у тебя ни бревна, ни кола, а предъ глазами заманчиво красуются богатыя рощи? Какъ не соблазниться и не воспользоваться ими, когда они стоятъ чуть-чуть въ твоего окна и манятъ къ себѣ, какъ сильный ѿбѣгъ голоднаго бѣдняка! Собираются и єдутъ. Постѣднее и не считается пустынициами грѣхомъ. Мѣтъ самому, будучи мальчикомъ, приходилось єздить и рубить по почамъ барской лѣсъ.

Уже 20 лѣтъ прошло съ тѣхъ поръ, а я доселе не могу забыть, какъ участвовалъ въ этихъ экскурсіяхъ. Развалился, бывало, грыша, нѣгдѣ взять жерди для сїя поправить, нѣгдѣ взять кола для подпорки падающаго отъ ветхости забора, и собирается за ними въ барской лѣсъ. Собираешься нѣсколько дней: поджидаешь темной бурной ночи или подкарауливаешь, когда єдешь изъ имѣнія приказчика. Глубоко запали въ душу эти сборы, полные горя и трагизма. Какъ они были страшны и мучительны для моей юной впечатлительной души. Отецъ, бывало, ждетъ не дождется темной ночи, а я молю Бога, чтобы она не наступала. Мѣтъ страшно, моя юная душа протестуетъ. Дѣтскій умъ никакъ не хочетъ понять, что только острая нужда гонитъ отца на это не-доброе дѣло. Дѣтская совѣсть страдаетъ; подсказываетъ, что это грѣхъ, что это взыскается воровствомъ.

Такія поѣздки въ барской лѣсъ совершаются всѣми пустынициами, ибо достатокъ ихъ всѣхъ почти одинаковъ. И совершаются, конечно, эти поѣздки не одними пустынициами, но крестьянами и прочими бывшими крѣпостными деревенъ. Деревня Пустынина, какъ я и вышѣ сказанъ, взята только для примѣра. Въ Рязанской, Тамбовской и Тульской губерніяхъ живется еще хуже. Въ Московской губерніи помимо хлѣбопашства можно еще кое-что, хоть и съ трудомъ заработать на фабрикахъ, въ столицѣ, а въ тѣхъ губерніяхъ приходится заниматься исключительно хлѣбопашствомъ.

Крестьяне Олонецкой губерніи находятся въ гораздо лучшемъ положеніи. Здѣшній крестьянинъ надѣль и землей въ достаточномъ количествѣ, и лѣсомъ, Земли подъ пашнею много, лѣсу достаточно, сїя растетъ сколько угодно, лишь знай работай, не лѣпинись. Есть и отхоже промыслы: рыбная ловля, работа на лѣсныхъ заготовкахъ, єзда къ Бѣлому морю за рыбой. Кромѣ того казна субсидируетъ мѣстныя земства въ большомъ размѣрѣ за лѣсныя дачи. Въ земстѣ крестьянскіе интересы представлены какъ нельзя лучше. Земская собрания здѣсь состоятъ преимущественно изъ крестьянскаго элемента. Слѣдовательно, о пристрастномъ и неправильномъ распределѣ земскихъ суммъ не можетъ быть и рѣчи. Въ средней Россіи, наоборотъ, крестьянскій элементъ въ земской жизни почти не принимается никакого участія. Теперь, слава Богу, скоро участь крестьянства вѣдому улучшится: правительство къ тому принимаются всѣ мѣры.

Когда прочтешь въ газетахъ, что крестьяне вырубили лѣсъ, разграбили барское имѣніе, всегда болѣзни скажутъ сердце и на душу тяжелы камни ложится тоска. Безъ исходной обураевшись печаль при чтеніи такихъ сообщеній. Больно и жалко бѣдныхъ этихъ мучениковъ, гонимыхъ горемъ на ужасные преступленія.

П. Доволинъ.

Олонецкій фольклоръ. (Критико-библіографический обзоръ.)

Былины А. Ф. Пантелеева, крест. Пудож. у., Коловской вол., д. Ченежи.

1. Про старого казака Илью Муромца и Соловья разбойника.

(Продолженіе см. № 43.)

145. Потомъ пріѣхалъ старый казакъ ко городу ко Кіеву

Ко Соловьеву ко князю на широкъ дворъ,

Ставилъ коня середи двора,

Самъ сказалъ карюкбу-бурушку:

—Береги Соловья птицы рахмановою,

150. А ты, Соловей, береги коня,

Ты топерь, Соловей, некуды уѣдеть.

Только до Ильи отошла обидна воскресная

И сѣль овь во полаты блокаменны. Не спозналъ старого казака Владимиръ князь: 155.—Садись ко съ нашимъ богатырямъ Хлѣба кушать-трапезовать на нижной конецъ—

Всі то мистечка забавлены, А есть немножко мистечка на нижнемъ концы.

Ильи ричи эти не примравили:

160.—Аѣ же, Соловицко Владимѣръ князь,

Самъ ты йын-кушашь съ воронами,

А миня садишь съ воронятами,

Не хочу я хлѣба кушать съ воронятами.

Сказъ Соловицко Владимѣръ князь:

165.—Возьмите богатыри подъ руки,

Сведи его на широкъ дворъ,

Отрубите ему буйну голову.

Взяло подъ руки шесть богатырей.

170. Говорить Соловицко Владимѣръ князь:

—Возьмите подъ руки шесть богатырей,

Сведите его на шир

260. Стары терема повалице,
А съ окошечекъ околенки посыплюще.
Говорить то Солнышко Владимиръ князь:
— Ты самъ фасташь, казакъ, побылицю.
Скочилъ то Илья со столиковъ дубовыхъ:
265. Вѣжалъ то на широкъ дворъ,
Взялъ-привѣтъ Соловья во полаты князенескій.
Говорить Соловью Солнышко Владимиръ князь:
— Засвисти-ко, Соловьюшко, въ поль-снисту,
Закрычи-ко ты въ поль-крыму.
270. Говорить Соловей князю Владимиру:
— Не твоё бѣмъ кушаю, не тиби и слушаю.
Говорилъ старой казакъ Илья Муромецъ:
— Налейте Соловью чару зелена вина,
Штобы мѣрой была чара въ полтора ведра.
275. А вѣсомъ была чара въ полтора пуда.
Принималъ Соловей чару единой рукой
Выпивалъ онъ на единой духъ,
Потомъ засвисталъ Соловей въ поль-снисту,
Закрычалъ онъ въ поль-крыму —
280. Какъ по городу по Киеву
Стары терема повалице,
А новы терема пошлице,
Съ окошечекъ околенки посыпалице;
У Солнышка вси на пиру перепалице,
285. Идни плаваютъ окоракою,
А идни чутъ живы лежать,
А старой казакъ сидѣть на лавочки,
Смѣдце онъ во всю голову.
Одва гости на пиру пообмѣтались.
290. Потомъ черезъ трохъ черезъ суточки
Прикатили дити Соловини въ Киевъ
градъ
Три бочки золата, серебра.
Говориль то Солнышко Владимиръ князь:
— Погде отберите у ихъ золото, серебро.
295. Говориль то старой казакъ Илья Муромецъ:
— Не тобой они, братъ, приказаны,
Не тобой они и откажуще.
И взялъ старой казакъ Илья Муромецъ
Вѣжалъ вырѣть погребы глубоки,
300. Зарыть туды Соловья птицу рахманыи.
Говориль потомъ малымъ выношамъ:
— Катите назадъ золото, серебро,
Будеть вѣмъ пятадцать туть до смерти,
А не видать вѣмъ отца-башоша;
305. И покатили они взадъ золото, серебро.

Н. Шайжинъ.

(Продолжение будетъ).

Изъ Печати.

Вопросъ о всеобщемъ народномъ образованіи выдвигаетъ другой, смежный съ нимъ вопросъ—о народномъ чтеніи. Одинъ безъ другого, казалось бы, не разрѣшимъ. А между тѣмъ, забота о народномъ чтеніи до сихъ порь еще не вошла въ программу вѣдомства народного просвѣщенія.

Нѣтъ государства въ мѣрѣ, где бы народная душа была до такой степени преисажена обществомъ и властью, какъ у насъ. Народное воображеніе, жажды знаній и простое обиходное любопытство, удовлетворяются какъ попало и кѣмъ попало, причемъ въ основѣ попыткѣ къ сближенію на этой почвѣ съ народомъ, до сихъ порь лежатъ расчѣты. Нѣсколько издательскихъ фирмъ захватили весь народный книжный рынокъ монополизировали дѣло наиболѣе святое, наиболѣе связанное съ благосостояніемъ народа и устоями государства. Существуютъ у насъ, правда, общество народныхъ чтеній и комитетъ грамотности. Но о влияніи ихъ на народную душу серьезно говорить не приходится. Душа эта всѣцѣ за прілавками издательскихъ фирмъ и въ кабинетахъ цензоровъ. Вѣдомство народного просвѣщенія, кое какъ справлялось съ задачей первоначального обучения народа, за дверями народной школы оставляетъ этого народа на произволъ судьбы и случая, заносищаго въ поселокъ то сказку о «Бовѣ королевичѣ», то разказецъ Толстого, то социалистическая брошюра о «божьей» землѣ. Участіе этого вѣдомства въ дѣлѣ организаціи деревенской библиотеки ограничивается рекомендацией учебныхъ пособій, доставившихъ крупный состояніи счастливъ изобрѣтателей ихъ. Одинъ такой «одобренный» учебническій ариѳметики, географии или истории обеспечиваетъ десятки тысячъ дохода автору его. На деньги, излишне переплачиваемыи народомъ за такія «одобренные» издания, можно было бы покрыть страпу сѣты летучихъ библиотекъ. Чтобы составить себѣ понятіе о размѣрѣ этихъ поборовъ съ народа, достаточно указать, что подлинная стоимость книги, продаваемой народу за 10 коп., составляетъ —8 коп. Разница въ 2 коп. дѣлится между авторомъ, издателемъ и коммиссіонерами. Десятки и сотни миллионовъ народныхъ грошей, растрѣпываются жадными посредниками между народной душой и предлагаемой для нея пищей—торговцами, поварами, поваренками и лакомими, обслуживающими за трапезой. Этому явленію надо положить конецъ.

Если предположить, что дѣло народного образования должно сосредоточиваться въ рукахъ правительства—въ смыслѣ организаціи

его и общаго надзора, то казалось бы, нѣтъ основанія возражать противъ такого же участія правительства въ дѣлѣ народнаго чтенія. Ни въ темъ не нарушая дарованной свободы слова и частной ініциативы, правительство должно оказать содѣйствіе именно къ огражденію этой свободы и къ огражденію интересовъ частныхъ лицъ—какъ пропагандистъ, такъ и покупателей. Правительство должно помочь обществу бороться съ растѣвающимъ народъ литературой соціалистической и лубочной, захватившихъ, первую—рыночъ рабочихъ, а вторую—крестьянскій. Правительство должно дать такую организацію дѣлу народнаго чтенія, при которой не было бы мѣста монополистамъ и всякаго рода полицейскимъ насилиямъ надъ свободой распространенія въ народѣ книгъ. Какъ это сдѣлать—пусть подумаютъ! Грандиозная операція питанія народной души, распадающаяся на слѣдующія стадіи:

Первое—укомплектование арміи естественныхъ союзниковъ и агентовъ правительства по этому дѣлу, которые бы оказались въ то же время и коммерческими агентами издательскихъ фирмъ, живой рекламой ихъ товара. Есть люди, готовые для выполненія себѣ задачи—народные учителя. Армія народныхъ учителей и теперь уже достигаетъ 200 тыс. чел. При введеніи всеобщаго образования она вырастетъ до полумилліона. Эти полумилліоны тружениковъ могутъ въ десять лѣтъ просвѣтить весь русский народъ. Но... могутъ и губить его душу. Если правительство и общество уступятъ народному учителю соціалистической организаціи, (а она уже готова), тогда надо поставить надъ Россіей какъ государствомъ, крестьѣ. Нѣть тѣхъ жертвъ, тѣхъ усилий, передъ которыми стояло бы остановиться, чтобы вырвать народнаго учителя изъ объятій анархизма, пигиализма и соціализма, чтобы подчинить его волю—всѣмъ государства и общества, воспитать въ немъ качества истиннаго просвѣтителя и обединить, дисциплинировать армію такихъ просвѣтителей. Дайте ему 500, дайте 1.000 руб. въ годъ, и не выпускайте изъ подъ своего вліянія! При такой организаціи дѣла народнаго чтенія, когда единственнымъ посредникомъ между издателемъ и читателемъ явится народный учитель, заработокъ его увеличится самъ собой и этимъ облегчится финансовый вопросъ. Если изъ 32 к. барыша за книгу, о которомъ я говорилъ выше, хоть одинъ пятачекъ перепадеть учителю, какъ законная его комиссія, а другой пятачекъ раздѣлится между издателемъ и авторомъ, та всѣ три стороны окажутся удовлетворенными, а самая книга вдвое подешевѣтъ. Я не устанавливаю здесь цѣны на народныя изданія и размѣра комиссіи народнымъ учителямъ. Я даю идею—сдѣлайте единственными комиссіонерами народныхъ изданій сельскихъ учителей, вознаградите ихъ за это и они явятся не только лучшими распространителями просвѣщенія въ народѣ, но и лучшими авторитетами въ вопросѣ—что нужно народу читать? Само собою разумѣется, такой рѣшимости должна предшествовать организація кадра сельскихъ учителей, центральныхъ бюро ихъ, съѣзовъ, курсовъ, музееv и клубовъ. Всю Россію надо раздѣлить на районы и въ центрѣ каждого надо устроить такое учрежденіе, которое бы служило мѣстомъ пристанища учителя, где бы были учительскіе курсы, устраивались чтенія, быть собранъ музей всякоаго рода учебныхъ пособій и библіотека народныхъ книгъ всѣхъ фирмъ и изданій. Учреждение это можетъ быть и въ частныхъ рукахъ, но непременно подъ надзоромъ земства и правительства. Отъ него должна разбѣгаться сѣть агентуръ: губернскіхъ, уѣздныхъ, волостныхъ и сельскихъ. Связь между ними должна быть и идеальная, и коммерческая: каждый учитель долженъ имѣть возможность хоть разъ въ годъ посѣтить центральную агентуру (ѣтотъ), послушать тамъ лекціи, чтенія, ознакомиться съ новыми пособіями и изданіями. Само собою разумѣется, ему надо дать возможность пріѣхать и жить въ городѣ—надо устроить льготные тарифы и дешевые общежитія.

Вопросъ о народномъ учительѣ—краеугольный въ дѣлѣ народнаго образования. Этимъ вопросомъ неминуемо придется заняться при введеніи обязательнаго всеобщаго образования. Я предлагаю заботу о народномъ учительѣ, какъ орудіи обучения, связать съ заботой о немъ, какъ орудіи просвѣщенія, т. е. народнаго чтенія. Эти дѣлѣ заботы легче разбрѣгать вѣтъ, чѣмъ порознь. Связанный идеально съ центромъ идеальныхъ заботъ правительства о народномъ просвѣщеніи и материально съ коммерческимъ предпрѣтіемъ издателства, онъ послужитъ къ объединенію этихъ двухъ началь: до сихъ порь у насъ рѣдко объединявшихся. Но достигнуть этой цѣли возможно лишь въ томъ случаѣ, если коммерческіе предпрѣтія по народнымъ изданіямъ подчинятся извѣстному идеальному контролю общества и правительства, а эти посѣдѣнія, въ свою очередь, не будутъ нарушать коммерческихъ интересовъ издателей. Какъ это сдѣлать—до слѣдующаго раза.

«Русск. Гос.».

Отечественная Хроника

Въ вѣчернѣмъ засѣданіи съѣзда кадетъ огромнымъ большинствомъ принятъ третій и четвертый тезисы доклада Милюкова; выслушанъ докладъ Струве объ отношеніи партии къ парламентской фракціи, которымъ съѣзду предоставляется вѣрховенство надъ парламентской фракціей; послѣдня, однако, должна пользоваться извѣстной автономіей. Докладъ выясняетъ предѣлы автономіи. Киевскій делегатъ Луцикъ внесъ предложеніе, что центральный комитетъ долженъ быть пополненъ провинціальными delegatами.

Въ третьемъ собраниѣ членовъ Думы присутствовало 70 думцевъ; обсуждался вопросъ о составленіи особой крестьянской группы, обѣзи знакомленіи Думы съ программами всѣхъ партій и выслушаніемъ ихъ представителей.

На запросы провинцій—разрѣшено

праздновать день открытия Думы за отвѣтственностью городскихъ управлений за порядокъ.

Смѣсь.

Излеченіе рака. Въ медицинскомъ англійскомъ журнале The Lancet недавно было напечатано слѣдующее сообщеніе.

У одного человека, сорока трехъ лѣтъ, былъ ракъ въ горлѣ. Его свидѣтельствовали три хирурга, изъ которыхъ одинъ считается замечательно въ англійскомъ медицинскомъ мѣрѣ. Доктора настаивали на немедленной операции. Но большой, къ неудовольствію окружающихъ его лицъ, предпочелъ обратиться къ «простымъ лекарствамъ». По совѣту старой штопальщицы, онъ собралъ въ поль нѣсколько фунтовъ листьевъ фіалки, памачивъ въ водѣ въ продолженіи двадцати четырехъ часовъ, а потомъ кипятилъ ихъ три четверти часа. Полученный отваръ онъ раздѣлилъ на дѣль части, изъ которыхъ одну онъ пилъ, а изъ другой дѣлалъ примочки на щеки противъ того мѣста, где у него была раковая

жизнь въ горлѣ. Эти примочки она часто вѣрмѣла. Послѣ двухъ-трехъ засѣданій больной совершилъ выздоровленіе въ докторъ Гордонъ, который съѣзжалъ за лечениемъ изъ самого начала и съезжалъ не надѣясь на успѣхъ, быть изумленъ результатомъ и сознавать о немъ нѣсколькихъ ученымъ обществомъ въ Лондонѣ. Это излеченіе болѣзни, считающейся до сихъ порь неизлечимой, произвѣло понятную для всѣхъ сенсацію въ Англіи.

«Арх. Г. В.».

Редакторъ Неоф. Части. С. Бѣлевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Пріемные экзамены въ Олонецкой мужской гимназіи въ текущемъ году будутъ производиться въ маѣ мѣсяцѣ: для поступающихъ въ приготовительный классъ 17-го, въ I классъ по русскому языку 18-го, по ариометрии 19-го, по Закону Божию 20-го и 23-го мая—во II, III и IV классы.

(3—3). И. д. директора Э. Юриша.

КИРПИЧЪ КРАСНЫЙ
хорошаго качества,
предлагаетъ кирпи-
чный заводъ Дани-
лихина и Калини-
на.

**Продажа у заво-
дѣльцевъ.** (4—4).

Пріемные экзамены въ Петрозаводской женской гимназіи въ текущемъ году будутъ производиться въ маѣ мѣсяцѣ: для поступающихъ въ приготовительный и первый классы гимназіи: 16-го—по русскому языку, 17-го—по ариометрии, 18-го—по Закону Божию, и 23-го—для поступающихъ въ II, III и IV классы.

И. д. предѣдателя педагогического совета женской гимназіи Э. Юриша.

Олонецкимъ Губернскимъ Земскимъ Собраниемъ, очередной сессіи 1881 года, былъ образованъ капиталъ имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II для употребленія процентовъ съ капитала на уплату казенныхъ податей за бѣднѣйшихъ крестьянъ губерніи.

На увеличеніе этого капитала частными лицами въ разное время было пожертвовано 1769 руб. 17 коп.

Въ виду отмѣны казенныхъ податей съ крестьянского населения, въ очередномъ Губернскомъ Земскомъ Собраниі сессіи 1905 г. Губернскою Управою былъ возбужденъ вопросъ о новомъ назначеніи вышеупомянутаго капитала, а именно объ учрежденіи на проценты съ него нѣсколькихъ стипендій въ среднихъ и высшихъ учебныхъ заведеніяхъ для крестьянскихъ дѣтей, заявившихъ себя выдающимися способностями.

Губернское Земское Собрание, одобравъ въ принципѣ такое предположеніе, поручило Губернской Управѣ довести объ этомъ до свѣдѣнія лицъ, пожертвовавшихъ въ капиталъ имени ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II 1769 руб. 17 к., на предметъ заявленія ими о своемъ несогласіи съ постановленіемъ Губернского Земского Собрания объ измѣненіи назначенія капитала.

Объявляя о вышеизложенномъ, Губернская Земская Управа проситъ гг. жертвователей подать въ Управу свои заявленія о нежеланіи измѣнить назначеніе этому капиталу, въ теченіе шести мѣсяцевъ со дня опубликованія сего объявленія въ Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

(3—3).

**Страховое Общество „Россія“ заключаетъ
страхованія: капиталовъ на случай смерти,
капиталовъ на старость, пожизненныхъ
доходовъ, вдовъихъ пенсій, приданаго
для дѣвушекъ, стипендій для мальчиковъ.**

**Въ 1905 году было застраховано 81.863
лица, въ среднемъ по 2.080 руб. на каж-
дое лицо.**

**Подробности въ Правленіи (СПБ., Мор-
ская, № 37 и у агентовъ во всѣхъ городахъ
Имперіи.**